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VERBALE n. 120  del 28/06/2021      Approvato il 29/ 06/2021 

ORDINE DEL GIORNO: convocazione prot. n.119 del 27/05/2021 e ODG suppletivo n. 
129 del    07/06/2021  
ORARIO DI I° CONVOCAZIONE: 08.00  II° Convocazione 09.00 

 

ORARIO INIZIO SEDUTA ORE 09.03 

CONSIGLIERI 

PRESENTI 

Presente 

Assente 
ORA 

ENTRATA 

1° appello 

ORA 

USCITA 

1° appello 

O,RA 

ENTRATA 

2° appello 

ORA 

USCITA 

 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

2° appello 

Caracausi Paolo 

 

P ---- ---- 09.03 ---- ---- 11.40 

Ficarra Elio  P ---- ---- 09.32 ---- ---- 11.02 

Amella Concetta P ---- ---- 09.03 ---- ---- 11.16 

Giaconia Massimiliano 

 

P ---- ---- 09.03 ---- ---- 11.40 

Meli Caterina 

 

P ---- ---- 09.03 ---- ---- 11.13 

 

SINTESI VERBALE 

 

 

 L’anno 2021, il giorno26 del mese di Giugno la Commissione, nel rispetto delle disposizioni in  

materia di trasparenza, tracciabilità e pubblicità delle sedute, si riunisce, giusta convocazione prot. 

n.119 del 27/05/2021 e ODG suppletivo n. 129 del 07/06/2021 e in forma completamente "a 

distanza" ai sensi di legge, mediante collegamento in videoconferenza per lo svolgimento della 

seduta, da intendersi, in via convenzionale, effettuata presso la sede istituzionale di via 

G. Bonanno n. 51. Si dà atto che la pubblicità della seduta odierna viene garantita con la 

sua registrazione, che sarà visionabile, entro le 24 ore, sul sito istituzionale del Comune 

di Palermo accedendo al link https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=3 

e che forma parte integrante del presente verbale ed alla quale si rimanda per una 

approfondita e puntuale conoscenza degli argomenti trattati nel corso della seduta. 

Alle ore 08,00 nessun consigliere è presente e, pertanto, si rinvia la seduta di un’ora. 

Alle ore 09.03  oltre al Presidente Caracausi, sono presenti i Consiglieri Giaconia, Amella 

Meli.  

Il Presidente, assistito dalla segretaria verbalizzante Tosto  e dalla segretaria Gnoffo, constatata la 

https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=3
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presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta  

Sono presenti per l’amministrazione Comunale l’Ass. Marino. Per il Servizio Ville e Giardini la 

dott. Di Trapani -  

Sono presenti i Presidenti delle Circoscrizioni Comunali  in particolare : Moncada – Fiore -  

Polara -  Greco – Castiglia – Maraventano – Teresi – Il Consigliere  Quartararo della III. –  e il 

Consigliere  Tuzzolino della IV.  

Il Presidente ringrazia gli intervenuti e specifica  che la seduta odierna tratterà della problematica 

riguardante la potatura in città, evidenzia le molteplici richieste che pervengono dai cittadini e 

dalle Associazioni, riferendo che i cittadini sono stanchi  della situazione di degrado in cui versa 

la Città . E’ noto a tutti -continua il Presidente - della grave carenza di personale e di mezzi, 

necessita coinvolgere un modo più ampio la Reset e lavorare in sinergia. Chiede infine se 

l’Amministrazione ha un piano Potature che preveda una calendarizzazione degli interventi ed i 

criteri usati nello stabilire gli stessi.  

Prende la parola la Dott.ssa Di trapani che  ricorda le gravi carenze a cui giornalmente si deve far 

fronte, sia  di personale che di mezzi. Comunica che l’Ufficio procede a fare una 

calendarizzazione degli interventi ogni quindici giorni, tuttavia, questo piano viene regolarmente 

travolto dalle continue emergenze. Si deve far fronte ad infinite richieste, pertanto gli interventi 

effettuati, circa 1200, non sono mai sufficienti,  evidenzia inoltre  che all’abbattimento non 

corrisponde la piantumazione, anche qui principalmente, per mancanza di mezzi. 

L’unica via di uscita percorribile in questa situazione emergenziale, è la esternalizzazione del 

Servizio e noleggio mezzi, e si vuole procedere in tal senso, tenendo conto certamente delle 

disponibilità finanziarie. 

Interviene il  Consigliere Giaconia ricordando che i problemi evidenziati,  sono a tutti noti,  ma 

che, nonostante ciò, si deve lavorare per trovare soluzioni e dare risposte ai cittadini. Ritiene 

opportuno  coinvolgere la Reset e un potenziamento delle prestazioni lavorative del personale 

Reset 

Il Presidente Moncada ribadisce la situazione drammatica in cui si trova la città, il ruolo delle 

circoscrizioni è  attenzionare le esigenze nel territorio ed invece quello dell’Amministrazione è 

trovare le soluzioni per migliorare la situazione 

Il Presidente Maraventano invece evidenzia sopratutto il problema collegato alla sicurezza 

Il Consigliere  Tuzzolino anch’egli evidenzia la grave situazione, ricorda che la proposta di 

esternalizzare il Servizio, non è una strada percorribile nel breve termine, i cittadini vogliono 
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subito risposte concrete ed immediate. 

Alle ore 09.32 Entra il consigliere Ficarra  

Anche il Presidente  Greco, evidenza le situazioni critiche  che si registrano in Circoscrizione, si 

deve affrontare giornalmente la rabbia e le minacce dei cittadini. 

Il Presidente Fiore invece chiede all’amministrazione  se ha programmato un tavolo per affrontare 

questa problematica, riferendosi alla possibilità di attingere ai Recovery Fund ed inoltre, data la 

gravissima situazione di emergenza  che si registra in città, la possibilità di richiedere  interventi 

Regionali o Statali 

Il Presidente Frasca Polara sottolinea invece le problematiche collegate alla mancata potatura 

proponendo l’istituzione di un tavolo tecnico ed in particolare, si riferisce alla  Sicurezza 

stradale, punti luci oscurati dagli alberi, dove AMG,  non può intervenire per procedere alla 

manutenzione ordinaria dello stesso punto luce,  l’oscuramento di cartelli stradali , La pericolosità 

delle piste ciclabili.  

Il Presidente  Teresi afferma di non esserci alternative alla esternalizzazione , spetta agli uffici 

capire come procedere per realizzare ciò, necessita istituire un tavolo tecnico di programmazione, 

di interventi. 

La consigliera Amella evidenzia anch’ella i continui appelli dei cittadini su questa problematica. 

Chiede quali siano i criteri e le priorità che vengono usati nelle potature, considerato che in alcune 

zone viene effettuata e in  altre zone  sono decenni che non viene fatto alcun intervento. Ricorda 

come molto spesso i servizi legati al Verde siano stati sottovalutati e ricorda che non si tratta solo 

di decoro, ma che gli interventi in questo settore garantiscono la vivibilità e sicurezza della Città. 

Perciò chiede vista l’emergenza e considerato che l’Assessere Marino ha la delega al bilancio, la 

possibilità di un prelievo dal fondo di riserva per questo Settore sempre sottovalutato.  

Il Presidente   Castiglia   chiede se vi è un piano di potatura per così dire  ideale rispetto al verde 

esistente  e se i dipendenti  vengono formati per effettuare il Servizio potatura  

Interviene la Consigliera Meli,  comprende le problematiche a tutti note e ora evidenziate, tuttavia 

ricorda  il malcontento dei cittadini, ringrazia la Dott.ssa Di trapani per l’impegno profuso da 

quando dirige il Settore. 

Prende la parola l’Assessore Marino ritenendo giusta  e condivisibile la proposta  di fare un tavolo 

tecnico per una programmazione sulle potature, anche se tuttavia, come ben descritto dalla Dott. 

Di Trapani,  si devono fronteggiare principalmente le emergenze. 
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Ricorda che Sono gli uffici che ad oggi stabiliscono gli interventi e che l’Amministrazione  

proseguirà sulla  esternalizzazione del servizio. Rende noto ai presenti l’iter che si vuole attivare 

per la realizzazione di un progetto di rafforzamento e sistemazione verde, all’interno  dei progetti 

PON e  anche  gli  interventi di riqualificazione urbana compreso il verde  con i Recovery fund. 

Ricorda come l’Amministrazione è stata sempre attenta al Verde cittadino citando il progetta papa 

che prevede la piantumazione.  

In sede di redazione del Bilancio, saranno fatte delle richieste per rafforzare i servizi in tale 

ambito.  

Il Presidente chiede alla Dott. Ssa Di trapani di fissare un ulteriore incontro per  approfondire  e 

valutare le proposte segnalate in questa sede,   finalizzate anche all’istituzione di un  tavolo di 

lavoro  per una programmazione mirata degli interventi  

Il Presidente congeda gli ospiti alle ore 10.40 

Il Presidente comunica che  a seguito, di un invito della Settima Circoscrizione in video 

conferenza, per la giornata odierna , sulla  tematica riguardante la pulizia  sicurezza  delle strade e 

la pedonalizzazione di Mondello,  La commissione  parteciperà in prosecuzione di seduta. 

Il Presidente invita la segreteria a chiudere la registrazione e ci si collega al link inviato dalla 

Circoscrizione. 

Sono presenti per la Commissione il Presidente Caracausi, il Vice Presidente Ficarra i consiglieri 

Giaconia Meli Amella ,  pertanto, constatata la presenza dei consiglieri , si prosegue nella  seduta. 

Il Presidente della Settima circoscrizione dà il benvenuto agli ospiti per trattare della tematica 

oggetto della riunione come sopra citato e si procede negli interventi 

 Si dà atto che la pubblicità della seduta di prosecuzione viene garantita con la sua registrazione, 

che sarà visionabile, entro le 24 ore, sul sito istituzionale del Comune di Palermo accedendo al 

link https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=3 e che forma parte integrante del 

presente verbale ed alla quale si rimanda per la  conoscenza degli argomenti trattati nel corso della 

seduta. 

Alle ore 11.02 esce il Consigliere Ficarra  

Alle ore 11.13 esce la Consigliera Meli 

Alle ore 11.16 esce la consigliera Amella  

Mentre il Presidente  Fiore interviene per concludere i lavori, il Consigliere Giaconia alle ore 

11.40 lascia la riunione e pertanto  constatato il venir meno del numero legale della III 

https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=3
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Commissione  La seduta si chiude alle ore 11.40  

Il Verbale Odierno verrà letto ed approvato alla prima seduta utile 

La seduta si chiude alle ore 11.40  
 

ORARIO FINE SEDUTA 11.40 

 

   La segretaria verbalizzante       Il Presidente  della III Comm.  

    Pia Tosto                Paolo Caracausi 
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